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2020~2021 学年第一学期高三年级期中质量监测 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符

合题目要求的，请将其字母标号填入下表相应的位置） 

1.已知集合 { 1,0,1}, { ( 2) 0}A B x x x     ，则 A B   

.{ 1,0}A   .[ 1,0]B   .{0,1}C  .[ 2,1]D   

答案： A . 

解析： { 2 0}B x x    ， { 1,0}A B   故选 A . 

2.函数
2

1
ln( 1)

4
y x

x
  


的定义域是 

.[ 1,2)A   .( 1,2)B   .( 1,2]C   .[ 1,2]D   

答案： .B  

解析：函数 ln( 1)y x  的定义域为 1 0x  ，即 1x   ； 

函数
2

1

4
y

x



的定义域为 24 0x  ，即 2 2x   ； 

函数
2

1
ln( 1)

4
y x

x
  


的定义域为函数 ln( 1)y x  和函数

2

1

4
y

x



的定义域的交集，即

1 2x   ，为开区间，故选 .B  

3.已知 q 为等比数列{ }na 的公比，且 1 2 3

1 1
,

2 4
a a a   ，则 q   

. 1A   .4B  
1

.
2

C   
1

.
2

D   

答案： .C  

解析：由已知得

2

1

2

1

1

2

1

4

a q

a q


 


 


，由于 2 2

1 10, 0, 0, 0a q a q     ，解得 1

1
1,

2
a q   ，故选 .C  

4.已知函数
2 , 0

( )
, 0

x x x
f x

x x

  
 


，若 ( ) 2f a  ，则实数 a   

. 1A  或 2  .2B 或 4  . 2C  或 4  . 1D  或 4  

答案： .D  
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解析：当 0x  时，若 ( ) 2f a  ，则 2 2a a  ，解得 1a   ； 

当 0x  时，若 ( ) 2f a  ，则 2a  ，解得 4a  ； 

综上所述， 1a   或 4，故选 .D  

5.函数 lny x x 在 x e 处的切线方程是 

. 2A y x e   .B y x e   . 2 3C y x e   .D y x  

答案： .A  

解析： 2 , ' ln 1y x e y x     ，当 x e 时， ' ln 1 2y e   ，且当 x e 时， y e ，即切点为 ( , )e e ，

所以切线方程为 2( )y e x e   ，即 2y x e  ，故选 .A  

6.已知函数 2

1
( ) log

1
f x x

x
 


，则不等式 ( ) 0f x  的解集是 

A. (0,1) (1, 2)  B. (0,1)  C. (1,2)  D. (2, )  

答案：A 

解析：定义域 (0,1) (1, ) ，函数变为
2

2

1
log ,0 1

1
( )

1
log , 1

1

x x
x

f x

x x
x


   

 
  
 

 

当 (0,1)x ，对数函数恒小于 0，反比例函数恒大于 0，负数减正数为负数，所以函数 ( )f x 恒小于 0； 

当 (1, )x  ，令 ( ) 0f x  ，求得 2x  ，利用组合函数的单调性，得出函数单调递增，所以 ( ) 0f x  的

区间为 (1,2)。 

7.已知函数 ( )f x 满足 ( ) ( )f x f x  ，当 0x  时，
2 1

( )
x

x
f x

e


 ，则 ( )f x 的图像大致是 

 

答案：C 

解析：由题意可得，函数为偶函数，排除 B 选项。 

当 0x  时，对函数求导判断单调性，
2 2 1

'( )
x

x x
f x

e

  
 ，令 '( ) 0f x  ，得到 1 2 2x   ； 
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当 [0,2 2), '( ) 0, ( )x f x f x  单调递增；当 (2 2, ), '( ) 0, ( )x f x f x   单调递减。排除 A 项。 

当 x 趋近于正无穷时，分母大于 0，分子也大于 0，所以 ( ) 0f x  ，所以选 C。 

8.在数列{ }na 中， 1 29a   ， *

1 3( )n na a n N    ，则 1 2 20a a a     

A.10 B.145 C.300 D.320 

答案：C 

解 析 ： 因 为 3 31na n  ， 且 10 110, 0a a  ， 所 以

1 2 20 1 2 10 11 20 300( ) ( )a a a a a a a a             

9.已知函数 ( )f x 对于任意 x R 都满足 (1 ) (1 )f x f x   ，且当 1 2 1 2, (0,1), ( )x x x x  时，不等式

1 2

1 2

( ) ( )
0

f x f x

x x





恒成立，若 ln 3

2

1
, log 3,

2
a b c e   ，则下列结论正确的是 

A. ( ) ( ) ( )f a f c f b    B. ( ) ( ) ( )f c f b f a   

C. ( ) ( ) ( )f b f a f c    D. ( ) ( ) ( )f b f c f a   

答案：C 

解析：因为 1 2 1 2, (0,1), ( )x x x x  ，
1 2

1 2

( ) ( )
0

f x f x

x x





，所以在该区间单调递增，因为 (1 ) (1 )f x f x   ，

所以函数关于 1x  对称； 2

1 3 3
( ) ( ), log 3 3
2 2 2

f f   ，则 ( ) ( ) ( )f b f a f c   

10.已知定义在 R 上的函数 ( )f x 满足 ( 2) ( )f x f x  ，且当 [ 1,1]x  时， 2( )f x x ，若 ( ) log 1ag x x 

的图象与 ( )f x 的图象恰有 10 个不同的公共点，则实数 a 取值范围为 

A. (4, )  B. (6, )  C. (1,4)  D. (4,6)  

答案：D 

解析： 函数 ( )f x 满足 ( 2) ( )f x f x  ，函数 ( )f x 是周期为 2的函数 

当 [ 1,1]x  时， 2( )f x x ，画出 ( )f x 和 ( )g x 图像，注意 ( )g x 图像在 1x   时无定义 

由图可知 1a  ，且图像关于 y 轴对称。当 0x  时，当
3 1

log 1a


 且

5 1
log 1a


 时， 

函数 ( ) log 1ag x x  图象与 ( )f x 图象恰有 5 个不同的公共点， 

故当函数 ( ) log 1ag x x  的图象与 ( )f x 的图象恰有 10 个不同的公共点时，实数 a 取值范围为 (4,6)  

11.已知单调递增数列{ }na 的前 n 项和 nS 满足
*2 ( 1)( )n n nS a a n N   ，且 0nS  ，记数列{2 }n

na 的前 n
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项和为 nT ，则使得 2020nT  成立的 n 的最小值为 

.A 7  .B 8  .C 10  .D 11  

答案： B  

解析：因为 *2 ( 1)( )n n nS a a n N   ，所以 *

1 1 12 ( 1)( 2, )n n nS a a n n N      ， 

1 12 ( 1) ( 1)n n n n na a a a a     ， 2 2

1 1 0n n n na a a a     ， *

1 1( )( 1) 0( 2, N )n n n na a a a n n       ， 

因为{ }na 是单调递增数列且 0nS  ，所以 0na  ， *

1 0( 2, N )n na a n n    ， 

所以 1 1 0n na a    ， *

1 1( 2, )n na a n n N    ，当 1n  时， 1 1 12 ( 1)a a a  ，解得 1 0a  （舍）或 1 1a  ， 

所以 *( )na n n N  ， 2 2n n

na n   ， 

1 2 12 ( 1) 2 2 2 1 2n n

nT n n           ， 1 3 22 2 ( 1) 2 2 2 1 2n n

nT n n          ， 

1 3 2 12 2 (2 2 2 2 )n n

n nT T n         ， 1 1 12 (2 2) ( 1) 2 2n n n

nT n n          ， 

若 2020nT  ，则 1( 1) 2 2 2020nn     ， 1( 1) 2 504.5nn    ， 

经计算得 66 2 384 504.5   ， 77 2 896 504.5   ，故而使得 2020nT  成立的 n 的最小值为8，选 B ． 

12.若 1 20 1x x   ，则下列结论正确的是 

.A 1 21

2

ln
x xx

e e
x

   .B 1 21

2

ln
x xx

e e
x

   .C 1 21

2

x xx
e

x


  .D 1 21

2

x xx
e

x


  

答案：D  

解析：设 ( ) lnxf x e x  ，则
1

'( )
xxe

f x
x


 ，有

11 1 1
1

1 1

1 1
'( ) 0

ee e e e
f e

e e

 


 

 
   ， '(1) 1 0f e   ， 

所以 1

0 ( ,1)x e  ， 0'( ) 0f x  ，当 1

0( , )x e x 时， ( )f x 单调递减，当 0( ,1)x x 时， ( )f x 单调递增， 

所以 1

1 0( , )x e x  ， 2 0( ,1)x x ， 1 2

1 2ln ln
x x

e x e x   ，即 1 21

2

ln
x xx

e e
x

  ，故而选项 A， B 均不正确； 

设 2
1

( )
x

g x e
x

 ，则 2
2

1
'( ) ( 2)

2

x

g x x e
x

  ， (0,1)x  ， '( ) 0f x  ， ( )f x 单调递减， 

所以当 1 20 1x x   时，
1 2

2 2

1 2

1 1
x x

e e
x x

 ，
1 2

12

2

x x
x

e
x



 ， 1 21

2

x xx
e

x


 ，选D ． 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题5分，共 20分） 

13. 已知集合 { 1A x x   或 0}x  ， { 2}B x a x a    ，若 A B R ，则实数 a 的取值范围是： 

答案：[ 2, 1]   
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解析：因为 A B R ，所以 1, 2 0a a    ，所以 a 的取值范围是 2 1a    . 

14. 函数 xy xe 的递减区间是____________. 

答案： ( , 1)   

解析：函数 xy xe 的导数为 ' ( 1)x x xy e xe e x    ，由 1 0x  ，得 1x   ，故函数 xy xe 的单调递

减区间为 ( , 1)  . 

15.已知 3( ) 3f x x x  ，过点 (1, )( 2)A m m   作曲线 ( )f x 的切线恰有三条，则实数m 的取值范围为 

答案： ( 3, 2)   

解析： 2'( ) 3 3f x x  ，设切线为 0 0( )x y, ，则 2

0 0'( ) 3 3f x x   

切线方程为 3 2

0 0 0 0( 3 ) (3 3)( )y x x x x x     ，该切线过点 (1, )A m ， 

则 3 2

0 0 0 0( 3 ) (3 3)(1 )m x x x x     ，即 3 2

0 02 +3 3m x x   ， 

设 3 2( ) 2 +3 3g x x x   ， 2'( ) 6 +6g x x x   

令 '( ) 0g x  解得 1 0x  或 ，易知极大值 (1) 2g   ，极小值 (0) 3g   ， 

要过点 (1, )( 2)A m m   使 ( )f x 的切线恰有三条，则 3 2m     

16.在数列{ }na 中， 1 2 2 11, 2, 2 ( )n n na a a a a n N

      ，记 3 2 ( 1)n n

n nc λa    ，若对任意的 n N  ，

1n nc c  恒成立，则实数 λ的取值范围为 

答案：
3

1
2

λ    

解析：由 2 1 2n n na a a   得 2 1 12 = ( 2 )n n n na a a a     ，则有 1 2 0n na a   ，则 12n

na   

由 3 2 ( 1)n n

n nc λa    得 1 1

1 13 2 ( 1)n n

n nc λa 

     ，结合 1n nc c  得 1 13 ( 2)n n λ    

当 n 为奇数时 13
( )
2

nλ  ，当 n 为偶数时 13
( )

2

nλ   ， 

对任意的 n N  ， 1n nc c  恒成立，则
3

1
2

λ    

三、解答题（本大题共 4小题，共 40分，解答需要些出文字说明、证明过程或演算步骤） 

17．（本小题满分 8 分）.已知集合
2{ 2 0}, { 2 , }, ( )x

RA x x x B y y x A D B A       ， 

（1） 求D  

（2） 若函数 2

2( ) log ,f x x x x D   求 ( )f x 的值域； 
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答案：（1） (2, 4]D  （2） (5,18]  

解析：（1） { 0 2}, { 1 4}, { 2 4}A x x B y y D x x          

（2） ( )f x 在 { 2 4}D x x   上单调递增，则 ( )f x 的值域为 (5,18]  

18.（本小题满分10分）已知
1

( ) log , (0) 0, ( ) 1
1 3

a

x b
f x f f

x


  


. 

（1）求 ( )f x 的解析式； 

（2）判断函数 ( )f x 的单调性，并说明理由. 

答案：（1） 2

1
( ) log

1

x
f x

x





；（2） ( )f x 在 ( 1,1) 上单调递增. 

解 析 ：（ 1 ）
1

(0) 0, ( ) 1
3

f f  ，

1

3log 0 log 1, log 1 log
2

3

a a a a

x

b a



     ， 解 得
2

1

a

b





，

2

1
( ) log

1

x
f x

x


 


. 

（2）由
1

0
1

x

x





得 1 1x   ，令

1 2
(1 )

1 1

x
u

x x


   

 
，则 2( ) logf u u ，因为 ( )u x 在 ( 1,1) 上是增函

数， 2( ) logf u u 在 ( 1,1) 上是增函数，根据同增异减性可知 ( )f x 在 ( 1,1) 上单调递增. 

19.（本小题满分10分）已知数列 { }na 的前项和
2

(4 1)
3

n

nS    ，数列 { }nb 满足 2 nb

na   

（1）求数列 { }nb 通项公式； 

（2）若数列 { }nc 满足： 1 1

2

1, ,n

n n n

n

b
c c c T

b




  是数列 { }nc 的前项和，证明：
3

2
nT   

答案：（1） 2 1nb n  ；（2）见解析  

解析：（1）当 1n  时， 1 1 2a S  ，当 2n  时， 1 2 1

1 2 4 2n n

n n na S S  

      

综上所述， 2 12 ,n

na n N   ，所以 2 1nb n   

（2）
32 4

1

1 2 3 1

2 1 1 3 5 2 3
,

2 1 5 7 9 2 1

n

n n

n

c cc cn n
c c

n c c c c n




 
     

 
 

1

3 3 1 1
1, ( )

(2 1)(2 1) 2 2 1 2 1
nc c

n n n n
    

   
，

3 3 3
=

12 1 2
2

n

n
T

n

n

  



 

20.（本小题满分 12 分）已知函数 21
( ) ln ( )

2
f x x mx x m R    ． 
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（1）讨论 ( )f x 的单调性； 

（2）若 ( )f x 存在两个极值点 1 2,x x ，且 1 2

15

4
x x  ，求 1 2( ) ( )f x f x 的最大值． 

答案：（1）见解析；（2）
255

4ln 2
32

 ． 

解析：（1） 21
( ) ln

2
f x x mx x   的定义域为 (0, ) ， 

21 1
'( )

x mx
f x x m

x x

 
    ，令 '( ) 0f x  ，则 2 1 0x mx   ， 2Δ 4m  ， 

当Δ 0 即 2 4 0m   ， 2 2m   时， '( ) 0f x  ， ( )f x 在 (0, ) 上单调递增； 

当Δ 0 即 2 4 0m   ， 2m   或 2m  时， 2 1 0x mx   有两个不同的实数根
2

1

4

2

m m
x

 
 ，

2

2

4

2

m m
x

 
 ， 

若 2m   ，则 1 2, 0x x  ， ( )f x 在 (0, ) 上单调递增； 

若 2m  ，则 1 2, 0x x  ， ( )f x 在 1(0, )x 和 2( , )x  上单调递增，在 1 2( , )x x 上单调递减． 

综上所述，当 2m  时， ( )f x 在 (0, ) 上单调递增， 

当 2m  时， ( )f x 在
2 4

(0, )
2

m m  和
2 4

( , )
2

m m 
 上单调递增，在

2 24 4
( , )

2 2

m m m m    上

单调递减． 

（2）因为 ( )f x 存在两个极值点 1 2,x x ，由（1）可知 2m  ，且 1 2,x x 为方程 2 1 0x mx   的两根， 

不妨设 1 2x x ，则有 1 20 1x x   ， 

因为当 2m  时， ( )f x 在 1 2( )x x, 上单调递减，所以
2 2 1

1 2 1 2 1 2

2

1
( ) ( ) ( ) ( ) ln

2

x
f x f x x x m x x

x
      ， 

根据韦达定理，有
1 2

1 2 1

x x m

x x

 



，所以

2 2 1

1 2 1 2 1 2 1 2

2

1
( ) ( ) ( ) ( )( ) ln

2

x
f x f x x x x x x x

x
        

2

2 2 22

2 2 22 2

2 2

1 1 1
( ) ln ln

2 2 2

x
x x x

x x
       ，令 2

2t x ，则 1t  ， 

设
1

( ) ln
2 2

t
g t t

t
   ，则

2

2

( 1)
'( ) 0

2

t
g t

t


  ，所以 ( )g t 在 (1, ) 上单调递增， 

因为 1 2

15

4
x x  ，所以 2

2

1 15

4
x

x
  ，

2

2 24 15 4 0x x   ， 2

1
4

4
x  ， 
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又因为 1 20 1x x   ，所以 21 4x  ， 2

21 16x  ，1 16t  ， 

所以
1

0 ( ) 8 ln16
32

g t    ，即 1 2

255
0 ( ) ( ) 4ln 2

32
f x f x    ， 1 2( ) ( )f x f x 的最大值为

255
4ln 2

32
 ． 

【选修 4-4】极坐标与参数方程 

一、选择题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分，在每个小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的，请将其字母标号填入下表相应的位置） 

1.在极坐标系中，点 P 为曲线 (cos sin ) 2 0ρ θ θ   上任意一点，则点 P 到极点的距离的最小值为 

A.
2

2
 B.1  C. 2  D. 2  

【答案】：C 

解析：曲线直角坐标方程为 2 0x y   ，最短距离为点O 到直线 2 0x y   的距离为 2 . 

2.在平面直角坐标系中，参数方程
2

2

1

1

x t

y t

  


 
（ t 为参数）表示的曲线是 

A.一条直线 B.一个圆 C.一条线段 D.一条射线 

答案：D 

解析：此参数方程对应的普通方程为 2 0( 1)x y x    ，所以表示一条射线. 

二、填空题（本大题共二小题，每小题 5 份，共 10 分） 

3.曲线
cos sin

1 sin 2

x θ θ

y θ

 


 
（ θ 为参数）的普通方程是 

答案： 2 ( 2 2)y x x    . 

解析：由题知， 2 2 2cos sin 2sin cos 1 sin2x y          ，又 sin cos 2 sin( )
4


     ，所

以 2 2x   ，即普通方程为 2 ( 2 2)x y x    .  

4.在极坐标系中，直线 (0 , )θ α α π ρ R    被曲线 2 12 sin 11 0ρ ρ θ   截得的弦长为8，则α   

答案：
3

π
或

2

3

π
 

解析：将直线 (0 , )θ α α π ρ R    代入曲线 2 12 sin 11 0ρ ρ θ    

弦长为  
2 2

1 2 1 2 1 24 144sin 44 8ρ ρ ρ ρ ρ ρ α       求得
3

sin
2

α  从而得到
3

π
α  或

2

3

π
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三、解答题（本大题共 1 小题，共 10 分，解答需写出文字说明、证明过程或演算步骤） 

5.（本小题满分 10 分）在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 1C 的参数方程为

1

2

3
1

2

x t

y t





  


（ t 为参数），

以坐标原点O 为极点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线 2C 的极坐标方程为 4sinρ θ  。 

（1）写出曲线 1C 的普通方程和曲线 2C 的直角坐标方程； 

（2）设点 P 的直角坐标为 (0, 1) ，若曲线 1 2,C C 相交于 ,A B 两点（不是原点），求
1 1

PA PB
 的值。 

答案：（1）曲线 1C 的普通方程 3 1y x  ，曲线 2C 的直角坐标方程 2 2 4 0x y y   ；（2）
15

3
 

解析：（1） 2t x 代入
3

1
2

y t  得到曲线 1C 的普通方程 3 1y x  ，曲线 2C 的极坐标方程

4sinρ θ  ，式子两端同乘以 ρ，得曲线 2C 的直角坐标方程 2 2 4 0x y y    

（2）曲线 1C 的参数方程

1

2

3
1

2

x t

y t





  


（ t 为参数）代入曲线 2C 的直角坐标方程 2 2 4 0x y y   得

2 3 3 0t t   ，点 P 在 1C 上，设 ,A B 两点所对应的曲线 2C 的参数为 1 2,t t ，则 1 20, 0t t   

1 2

1 2 1 2

1 1 1 1 15

3

t t

PA PB t t t t


      

【选修 4-5】不等式选讲 

一、选择题（本大题共 2 小题，每下题 5 分，共 10 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的，请将其字母标号填入下表相应的位置） 

1.不等式 2 1 3x   的解集为 

.[ 1,2]A   .( , 2] [1, )B     .( , 1] [2, )C     .[ 2,1]D   

答案： .D  

解析： 2 1 3x   ， 3 2 1 3x    ， 2 1x   。不等式 2 1 3x   的解集为[ 2,1] 。 

2.若关于 x 的不等式 1 3x x m    有实数解，则实数m 的取值范围为 

.(2, )A   .( 2,4)B   .( 4,2)C   .( , 4]D    
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答案： .C  

解析： 1x x m   表示数轴上 x 对应的点到 1 和m 对应的点的距离之和，它的最小值等于 1m 。

有题意可得 1 3m  成立，解得 4 2m   ，实数m 的取值范围为 ( 4, 2) ，故选： .C  

二、填空题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分） 

3.不等式 2 1 2x x   的解集为： 

答案： ( , 1) (1, )    

解析：当
1

2
x  时，原不等式可化为 2 1 2x x   ，即 1x  ； 

当
1

2
x  时，原不等式可化为1 2 2x x   ，即 1x   ， 

综上，不等式 2 1 2x x   的解集为 ( , 1) (1, )   。 

4.若函数   2 1 1f x x x a     的定义域为 R ，则实数 a 的取值范围为： 

答案：
1

( , ]
2

   

解析：函数   2 1 1f x x x a     的定义域为 R ，即 ,x R  2 1 1 0x x a     恒成立，即

2 1 1x x a    ，令 ( ) 2 1 1g x x x    ，即 min( )a g x ；

, 1

1
( ) 3 2, 1

2

1
,

2

x x

g x x x

x x


   



      



 


，

min

1 1
( ) ( )

2 2
g x g    ，

1

2
a   ，实数 a 的取值范围为

1
( , ]

2
  。 

三、解答题（本大题共 1 小题，共 10 分，解答需写出文字说明、证明过程或演算步骤。） 

5.已知 ( ) 2 1 1f x x x    。 

（1）画出函数 ( )f x 的图像； 

（2）求不等式 ( ) ( 1)f x f x  的解集。 



 

11/12 

 

答案：（1）略；（2）
3

( , )
4

 。 

解析：（1）

3 , ( , 1)

1
( ) 2, [ 1, ]

2

1
3 , ( , )

2

x x

f x x x

x x


   



    



 


，作出 ( )f x 的图像如下图所示： 

 

（2）由题 ( 1)f x  是将 ( )f x 的图像向右平移一个单位得到的，从图像中解得交点为
3 9

( , )
4 4

，满足

( ) ( 1)f x f x  的 x 的解集为
3

( , )
4

 。 
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